Verbale di accordo sulla distribuzione dei residui dei fondi di produttività anno 2014
Premesso che in data 2 novembre 2010 le parti hanno sottoscritto un “Accordo per la distribuzione del fondo di produttività” al quale è allegato il Protocollo applicativo per la gestione del sistema premiante aziendale che prevede;

ARTICOLO 9
Residui annuali fondo incentivante
I residui annuali del fondo incentivante, eventualmente derivanti dalla verifica di mancato raggiungimento della totalità degli obiettivi d’equipe, non possono essere distribuiti nell’anno di riferimento. Tali residui vengono quindi destinati ad incrementare, senza alcuna forma di storicizzazione, l’ammontare del fondo del successivo esercizio.

ARTICOLO 10
Distribuzione degli incentivi in funzione dei giorni di assenza, orario di lavoro e sanzioni disciplinari
Principio guida dell’incentivazione risiede nel premiare coloro che hanno dato il proprio concreto ed effettivo apporto ai risultati conseguiti nell’anno di riferimento. 

Conseguentemente, il fondo per la produttività viene erogato, a seguito delle enunciate verifiche e valorizzazioni, anche in proporzione alle giornate di servizio effettivamente prestato.

Le decurtazioni dovute alle assenze riscontrate vengono ridistribuite ai colleghi della equipe dell’area del Comparto, ove non sia avvenuta la relativa sostituzione.
Vista la normativa nazionale sopravvenuta e considerato che l’attuale sistema di contabilità analitica non consente la ridistribuzione per equipe delle decurtazioni dovute alle assenze del personale; 

Viste le prerogative riconosciute in materia dalla contrattazione collettiva alle organizzazioni sindacali;

si concorda quanto segue:

Le parti si impegnano a modificare entro il mese di febbraio 2016 il testo del Protocollo applicativo per la gestione del sistema premiante aziendale;
Concordano di distribuire i residui del fondo di produttività dell’anno 2014 tra il personale che è stato valutato per il raggiungimento degli obiettivi individuali nella misura non inferiore al 100%  e proporzionalmente alle giornate di servizio effettivamente prestate.
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